

宁夏林长,由“制”而“治”

编者按

本报记者 马雨馨 文/图

全面推行林长制是推进林草治理体系和治理能力现代化的必然要求,为筑牢生态安全屏障、服务国家生态大局提供重要制度保障。

近日,国家林业和草原局通报了2024年全国林长制督查考核结果,宁夏在考核中再获“优秀”等次。这是我国自2022年开展林长制督查考核以来,宁夏连续三年获得“优秀”等次。牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,宁夏如何完善林长制制度,发挥其生态保护效能?怎样健全林长体系,精准落实责任?在协同治理凝聚合力方面有哪些经验?



在毛乌素沙地治理中,多元力量参与治沙。

5月20日,贺兰山国家级自然保护区大水沟管理站前,一块“林长公示牌”在晨光中伫立:清晰标注林长姓名、责任范围、管护网格等信息。“每月至少巡林四次,万亩林地里的每片林子、每处隐患都要摸清。”梁军是大水沟管理站站长、保护区二级林长,作为大水沟管理站辖区林草资源管护的第一责任人,林区植被长势、病虫害迹象、防火隐患等,都是他每次巡林要摸清的“家底”。

翻开梁军的巡林日志:1月28日,组织人员到辖区插旗口、西峰沟、小水沟夜查,严防森林火情发生;3月5日,联合森林公安开展清风行动,深入辖区周边餐厅、农贸市场等地开展检查宣传……

这份写满生态守护细节的日志,是宁夏各级林长的足迹,也是宁夏以林长制助力生态治理的缩影。2021年起,宁夏将林长制作为生态治理的“关键一招”,从顶层谋划构建“党政同责、分级负责、全域覆盖”的治理体系,建立区、市、县、乡、村五级林长体系,推动生态责任直达“神经末梢”。

为保障制度高效运转,林长履职连续性,宁夏创新推行林长“席位制”,强化林草机构建设。如今,全区8096名各级林长,在宁夏大地上构建起“山有人管、林有人护、责有人担”的全域责任网络,其中210名林长扎根国家级自然保护区,实现每一片山林都有专属“守护者”。

在贺兰山这道横亘250公里的生态屏障上,顶层设计的蓝图正通过创新机制转化为治理效能。贺兰山国家级自然保护区管理局林草资源保护科科长李娟晓介绍,以自治区级林长包抓制为核心,贺兰山国家级自然保护区构建局、站、点三级管理体系,划分5个一级、7个二级和33个三级责任区域,让管护责任细化到山头地块。同时,创新推出“1+6+X”配套措施,建立“林长+警长”“林长+检察长”“宁夏、内蒙古贺兰山林长联防共建”等协同机制。大水沟管理站副站长尤勇对此深有感触:“不久前,我们与内蒙古贺兰山管理机构开展联防会商,在冰沟梁分水岭巡林查看油松林长势,排查防火隐患。各站点分工明确、联动迅速,以前协调难的问题不复存在。”银川、石嘴山等2市6县(区)通过林长巡林、联席会议、联合执法等行动,在资源管护等方面形成高效合力,以跨区域治理协力守护贺兰山生态屏障。

责任网络越织越密,考核标尺越量越精。如何确保8000余名林长真正守土尽责?自治区林业和草原局林长办相关负责人说:“充分发挥林长制考核‘指挥棒’作用,既锚定国家要求,又突出宁夏特色,将打好黄河‘几字弯’攻坚战、自治区山林权改革等纳入考核体系,推动林长制与黄河流域生态保护和高质量发展先行区建设深度融合。”

在严格考核驱动下,各级林长主动履职:去年,自治区总林长签发1号总林长令,自治区级林长带头巡林调研50次,带动市县林长巡林2178次,协调解决林草资源保护发展重点、难点问题。

层层压实的责任,正在贺兰山腹地催生绿色蝶变。近年来,保护区6673公顷土地重披绿装。更令人欣喜的是,生态价值转化为发展动能:贺兰山下,生态修复项目推动“矿区变花园”。

采访结束,暮色中的贺兰山,“云杉林涛”与“葡萄藤浪”共奏生态交响曲。

高位谋划
守土尽责
呵护贺兰山生态
组织密
责任网

告别
跑断腿
喊破嗓子
科技赋能
—图管理
—守护林草资源

从“各自为战”到“协同作战”
联防联治
拓展毛乌素沙地治理新格局

5月17日,平罗县红崖子乡大唐电厂南侧的河东沙地系统治理示范区治沙项目火热进行。延绵数公里的草方格沙障如同金色棋盘,将曾经肆虐的流动沙丘牢牢锁定。不远处,工业园区污水处理厂的中水正通过智能管网流入林间滴灌系统,浸润着新栽植的柠条、沙棘等耐旱经济林木。“你看,这片沙地,以前风一吹起来遮天蔽日!”平罗县自然资源局林业技术推广服务中心主任王建保指着治理区域感慨。横跨四省区的毛乌素沙地,曾因行政边界陷入分割“责任模糊、协同不够”的治理困境。

转机始于2023年10月,宁夏依托林长制创新跨省合作协同机制,推动石嘴山市与内蒙古鄂尔多斯等四市签署《毛乌素沙地区域联防联治合作协议》。在平罗县与鄂托克旗交界处,“同步规划、同步施工、同步管护”的联防模式应运而生,打破“一亩三分地”思维,针对河东沙地的沙患、水患、盐渍化等生态问题,通过“保、治、用、养”一体的治理措施,有效阻挡了黄河沿岸及沙漠边缘的风沙危害。“过去各扫门前雪,现在联手布网,沙丘再也‘跑’不掉了。”王建保说。

这种合作协同不仅体现在治理行动上,更深入到技术交流层面。“去年8月,我们就组队去鄂托克旗‘取经’了!”石嘴山市林业草原发展服务中心相关负责人白金科说,他曾在去年参与协同共治工作,“他们的树枝沙障像给沙丘织了张网,这种方式更适合地广人稀的荒漠。同一时期,鄂尔多斯专家也来到平罗考察,他们在沙地里研究稻草经纬的编织角度,咱们的草方格沙障也让对方大开眼界。”目前,平罗县河东治沙试验区里有一片去年引进栽下的树枝沙障试点,技术人员正在持续观测治沙效果。

治理成效正在黄河北岸显现。今年,项目区已完成草方格固沙1.2万亩,栽植抗旱灌木1.5万、200万株,王建保说:“这里的植被覆盖率不断提升,去年已达57.2%!”

协同治理的突破,激活了多元力量的参与。平罗县依托林长制搭建的协同平台,将各级林长责任区与治沙任务精准对接,通过建立党建带林建工作机制,引进社会资本参与后期养护管理。“4月25日,金融系统的研学团队来这和我们一起扎草方格、种树苗,大家干得热火朝天!此外,青年志愿者队伍也络绎不绝……”王建保说,“林长制就像一根‘指挥棒’,将各方力量拧成一股绳,让治沙从‘单打独斗’升级为全社会协同作战。”

近年来,宁夏在林长制协同合作上持续发力:2021年10月,自治区出台全面推行林长制实施意见,明确协作部门及职责;2022年11月,建立部门协作制度,自治区林长办牵头,14个协作部门协同推动林草事业高质量发展。通过召开联席会议,开展“清风行动”;公安厅推行森林警长制,进一步压实保护责任;检察院与林长办建立“林长+检察长”机制,各地推动“林长+警长+检察长”深度融合。自治区林草局与检察院从10个方面深化合作,打造“林长+检察长”升级版,以“检察蓝”护航“林草绿”。

沙地上的新绿与远处的黄河辉映。宁夏林长制协同合作正不断深化拓展,形成强大合力,探索一条生态治理的长效之路。

荒滩里长出富民产业
价值转化
激活山林绿动能

5月22日,正值枸杞结果期,中宁县鸣沙镇小盐池滩的玺赞生态枸杞庄园内,工人忙着除草,为即将到来的采摘季做准备。这片曾因荒漠化而沉寂的土地,如今筑起一道绿色屏障,更孕育出年产值超亿元的富民产业。

这一转变,离不开宁夏全面推行林长制,深化集体林权制度改革的持续发力。过去,企业开发面临林地权属不清的掣肘。“申办枸杞类不动产权证,总卡在土地流转手续上,贷款更是难上加难。”玺赞庄园枸杞有限公司相关负责人杨金彪回忆,2013年企业成立之初,因历史遗留问题,万亩枸杞基地长期无法确权。转机始于山林权改革——中宁县发挥林长制统领作用,协调多部门创新模式,明确村民承包权、企业经营权和国家所有权,最终帮助企业拿到枸杞类不动产权3本,确权面积达357.245亩。

“有了‘红本本’,企业拿到抵押贷款3000万元。”杨金彪说,这笔资金不仅填补了用工和生产缺口,更推动企业建成药品级GMP车间和全程质量管控体系,产品年销售额突破1.5亿元。如今,该企业带动周边300余户农民就业,年季节性用工超5000人,年发放劳务报酬950余万元。曾经的荒滩,已蜕变成为生态与产业共荣的典范。“林长牵头破解用地难题,我们敢把真金白银‘砸’进荒滩。”杨金彪感慨。

中宁县林草局林业技术推广服务中心相关负责人介绍,为帮助企业解决实际问题,当地充分发挥林长制制度优势,构建三级林长协调机制:村级林长摸排诉求、提交申请;乡级林长核验权属,统筹补偿方案;县级联合自然资源部门完成地类审定,确保程序合规,保障林长制的有效落实和深化集体林权制度改革的顺利推进。

自治区林业和草原局林长办相关负责人介绍,去年以来,宁夏深化集体林权制度改革,以林长制统领稳步推进,印发《自治区深化集体林权制度改革实施方案》,开展林权登记提质增效、多元化林票运行机制等试点,在全国率先颁发林权类不动产权“大证”与林地地役权“小证”、推广“一户一证多宗地”确权登记,探索走出生态脆弱地区深化集体林权制度改革新路子。全区集体林地确权率达97%,培育新型林业经营主体2643家,林下经济经营利用面积达357.3万亩,产值达10.7亿元。

今年5月,宁夏发布第2号总林长令,对持续深化集体林权制度改革进行系统部署,要求各级林长立足我区林地资源优化配置和林业产业转型升级,推进林地确权“应颁尽颁”,创新经营权抵押融资,探索林业碳汇等新路径。

站在玺赞生态枸杞庄园的瞭望塔上,曾经的荒滩已成绿洲。林长制激发的绿色动能,正推动宁夏走出一条生态优先、产业兴旺、百姓增收的高质量发展之路。

记者手记

行走绿脉间
看见制度的力量

本报记者 马雨馨

行走在贺兰山的云杉林间,翻开护林员梁军密密麻麻的巡林日志;驻足于毛乌素沙地的草方格旁,倾听治沙人王建保讲述“黄沙缚金甲”的故事;凝望智慧林草云平台上跳动的数据流,感受科技为生态治理注入的“硬核力量”;在中宁枸杞基地,看“红本本”撬动亿元产业……宁夏林长制的实践图景,在一次次对话与观察中愈发清晰。

这片土地,正以制度创新为笔,以协同共治为墨,在黄河流域写下生态保护和高质量发展的鲜活注脚。

宁夏连续三年在全国林长制考核中获评“优秀”,这一成绩绝非偶然。顶层谋划构建全域治理体系,五级林长体系自上而下,将责任层层压实,实现“一竿子插到底”的高效传导;“天空地”一体化监测体系,全方位、无死角地守护生态环境,让科技为生态治理提供智慧支撑。跨省协同治沙改变了以往各自为战的局面,吸引大量社会力量踊跃投身治沙一线。山林权改革则激活了“沉睡”的自然资源,实现价值转换。

宁夏的探索,为生态脆弱地区提供了可借鉴的经验:制度创新是根基,科技赋能是翅膀,协同共治是纽带,“绿水青山就是金山银山”的转化路径,则是最终的落脚点。

中宁县国家现代农业产业园

玺赞生态枸杞庄园,曾经的荒滩已成绿洲。

守住钱袋子

非法集资

护好幸福家

自治区党委金融办 自治区防非打非办



宁夏防非打非办微信公众号
举报电话:0951-6363430